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IV. Utilizarea resurselor
în cadrul companiei
„
A

l Treilea Val aduce cu sine un 
mod de viaţă cu adevărat nou, 
bazat pe surse de energie re­
generabile şi diversificate (...). 

Am ajuns la o cotitură în «lupta contra natu­
rii». Pur şi simplu, biosfera nu mai poate su­
porta atacul industrial.”

Alvin Tofler, scriitor și futurolog american

Mii de ani, natura ne-a oferit cu generozitate 
toate resursele de care am avut nevoie. Cu tim-
pul, ele au devenit mai puţine, mai greu de ex-
ploatat şi mai scumpe. În schimbul lor am pus 
înapoi deşeuri şi poluare. Apa, aerul şi pământul 
sunt tot mai greu şi mai scump de păstrat în 
condiţii optime vieţii. Suntem generaţia care 
trebuie să plătească pentru a păstra măcar ceea 
ce a mai rămas. Însă cine plătește? Poluatorul, 
consumatorul sau statul? Oricare ar fi răspunsul 
sau ponderea între cele trei, în final totul se 
regăseşte în costul bunurilor şi serviciilor pe 
care le plătim, zi de zi, fiecare în parte. Această 
influenţă în costuri va depinde foarte mult de 
atitudinea şi acţiunile pentru reducerea poluării, 
cât şi de echilibrul, echitatea şi înţelepciunea 
repartizării acestei poveri.

Atitudinea şi acţiunile promovate de Aso
ciaţia Green Revolution prin Green Business In-
dex 2011, cât şi companiile înscrise pot ajuta la 
micşorarea acestei poveri.

IV.1. RESURSE TEHNOLOGICE - APA
Din punctul de vedere al sursei de apă, 65% 

dintre companiile respondente din sectorul In-
dustrie/Producţie folosesc apă din reţeaua ur
bană, restul de 35%, din propriile surse de apă 

(puţuri, uzine de apă etc.). Pentru sectorul Ser-
vicii/Comerţ ponderea din propriile resurse este 
mai mare, respectiv 45%.

Scopul principal pentru care este utilizată 
apa pentru sectorul Industrie/Producţie este cel 
tehnologic, în proporţie de 63%, în timp ce pen-
tru sectorul Servicii/Comerţ apa este utilizată 
în proporţie de 72% pentru consum. Diferenţa 
apare ca urmare a specificului fiecărui sector de 
activitate.

Preocuparea de a face studii în scopul mini
mizării cantitaţii de apă folosite este mai mare 
pentru Industrie/Producţie, unde 63% dintre 
companii au declarat că au asemenea studii, 
în vreme ce pentru Servicii/Comerţ ponderea 
companiilor care deţin astfel de studii este de 
50%. Alături de atitudinea „verde”, ponderea 
costurilor cu consumul de apă în totalul costuri-
lor de operare determină nuanţarea atitudinii 
respondenţilor din cele două domenii.

În privinţa consumului de apă, a calităţii 
acesteia, precum și a apelor deversate răspun
surile urmăresc trendul din ultimii 20 de ani și 
sunt legate şi de vechimea instalaţiilor sanitare. 
Din companiile respondente la Servicii/Comerţ, 
7% au instalaţii sanitare cu vechimea între 15 şi 
20 ani, în timp ce la Industrie/Producţie, niciuna. 
Îmbucurător este faptul că peste 50% dintre 
companiile din Industrie/Producţie și 39% dintre 
cele din Servicii/Comerţ declară că au instalaţii 
sanitare mai noi de 5 ani. 

Una din diferenţele cele mai evidente dintre 
cele două sectoare de activitate este cea legată 
de existenţa sistemelor de informare/sensibili-
zare a angajaţilor cu privire la folosirea raţională 
a apei. La această întrebare răspunsul a fost 
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pozitiv de la 89% dintre companiile din Indus-
trie/Producţie şi de la 57% dintre cele din Ser-
vicii/Comerţ. Per ansamblul ambelor sectoare, 
ponderea este de 70%. Fapt cu atât mai simp-
tomatic cu cât este una dintre acţiunile, la nivel 
de societăţi, care nu implică costuri sau efor-
turi deosebite și confirmă raţionamentul de la 
existenţa sau nu a studiilor în scopul minimizării 
cantităţii de apă folosite.

O axiomă devenită cunoscută (şi recu­
noscută) spune: “Nu poţi conduce ceea ce nu 
poţi măsura” („You Can't Manage What you 
Can't Measure”).

Toţi respondenţii din sectorul Industrie/
Producţie au consumul de apă contorizat, 79% 
cu debitmetre mecanice, 16% cu debitmetre 
ultrasonice și 5% cu debitmetre ultrasonice cu 
citire de la distanţă. 22% dintre companiile din 

sectorul Servicii/Comerţ au declarat că nu au 
contorizare a consumului de apă sau e doar 
parţială, probabil şi din cauza ponderii mai mari 
a sursei proprii de apă.

Analizele de laborator ale apei utilizate sunt 
efectuate lunar de 44% dintre companiile din In-
dustrie/Producţie şi de 25% din Servicii/Comerţ. 
Analize anuale sunt efectuate de 39% dintre 
companiile din sectorul Industrie/Producţie, res
pectiv 18% din sectorul Servicii/Comerţ. Alte 17% 
companii din Industrie/Producţie nu fac nicio 
analiză de laborator a apei, lucru valabil și pentru 
54% dintre cele aparţinând domeniului Servicii/
Comerţ. 

Atitudinea faţă de colectarea şi reciclarea 
apelor uzate prin existenţa unor staţii noi de 
tratare este evidenţiată la 33% dintre companiile 
din sectorul Industrie/Producţie şi la 29% dintre 
cele care activează în sectorul Servicii/Comerţ. 
Apele uzate nu sunt colectate şi nu sunt reciclate 
de 22% dintre societaţile aparţinând sectorului 
Industrie/Producţie, respectiv 54%  dintre cele 
aparţinând sectorului Servicii/Comerţ.

IV.2. RESURSE TEHNOLOGICE –  
ENERGIE ELECTRICĂ

Energiile convenţionale, bazate pe combus-
tibilii fosili (cărbune, petrol şi gaze naturale), 
limitate în timp şi poluante, vor face loc tot mai 
mult energiilor alternative. Potrivit datelor GBI 
2011, la 67% dintre companiile respondente din 
sectorul Industrie/Producţie există implementat 
un program de management energetic.

Programele investiţionale pentru proiecte 
de eficienţă energetică reprezintă teoretic  tre-
cerea de la intenţii la fapte. La ambele categorii, 
65% dintre companii au declarat că au pro-
grame de investiţii pentru reducerea consumu-
lui de energie electrică, a emisiilor poluante sau 
modernizarea şi înlocuirea echipamentelor con-
sumatoare ineficiente. De asemenea, pentru in-
troducerea surselor regenerabile de producere 

Informare/sensibilizare angajaţi 
cu privire la folosirea raţională a apei 
în Industrie/Producţie

Informare/sensibilizare angajaţi 
cu privire la folosirea raţională a apei 

în Servicii/Comerţ
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a energiei electrice (panouri fotovoltaice, tur-
bine eoliene etc.) au răspuns 11% dintre compa-
niile care activează în Industrie/Producţie și 22% 
dintre cele din sectorul Servicii/Comerţ. Doar 
2% dintre companiile respondente, din ambele 
domenii de activitate, au în program cogenera
rea/trigenerarea.

În sectorul Industrie/Producţie, 83% de 
companii au un responsabil energetic, dar nu 
în cadrul unui departament special. În privinţa 
existenţei unui audit energetic la nivelul com-
paniei, 44% nu au deloc, iar 6% au răspuns afir-
mativ, acesta fiind mai vechi de 2 ani.

Tot în sectorul Industrie/Producţie, toate 
companiile consideră că infrastructura (post 
de transformare, branşament electric) de dis
tribuţie a energiei electrice este eficientă.

Spre deosebire de atitudinea fată de con-
sumul de apă, companiile au o deschidere mai 
largă în sensibilizarea şi implicarea angajaţilor în 
raţionalizarea consumurilor de energie electrică, 
peste 90% din ele răspund afirmativ.

Pentru păstrarea constantă a factorului de 
putere (în vederea reducerii costurilor cu ener
gia reactivă), 39% dintre respondenţi nu au 
montate baterii de condensatoare, iar restul de 
61% au, dar vechimea acestora este mai mare de 
5 ani.

Peste 80% dintre companii au UPS-uri pen-
tru procesele sensibile la fluctuaţiile parametrilor 
energiei electrice (89% din Industrie/Producţie 
și 81% din Servicii/Comerţ).

Într-o proporţie asemănătoare, compa
niile respondente consideră că nu au proble
me legate de asigurarea continuă şi păstrarea 
constantă ale parametrilor calitativi ai energiei 
electrice (tensiune şi frecvenţă).

În urmă cu 132 de ani, în anul 1879, 
Thomas Alva Edison inventează becul cu incan
descenţă. În 2010, Organizaţia Naţiunilor Unite 
cere ca becurile clasice cu incandescenţă să fie 
interzise în intreaga lume din cauza ineficienţei 

energetice a acestora. În raportul prezentat 
la Conferinţa pe tema schimbărilor climatice 
se arată că, dacă fiecare ţară ar înlocui becu-
rile incandescente cu unele eficiente energetic, 
cererea globală de energie electrică s-ar reduce 
cu peste 2%, ceea ce este echivalent cu o redu-
cere de 800 milioane de tone de dioxid de car-
bon eliberat în atmosferă.

Becul clasic cu filament se pregăteşte să 
devină, alături de lampa cu gaz, doar un element 
de decor şi nostalgie.

11% din totalul companiilor respondente, 
din ambele ramuri, continuă să folosească cor-
puri de iluminat obişnuite, 17% din Industrie/
Producţie şi doar 7% din Servicii/Comerţ. 33% 
dintre companiile din Industrie/Producţie folo-
sesc lămpi economice, comparativ cu 59% din 
Servicii/Comerţ. De asemenea, 6% din sectorul 
Industrie/Producţie folosesc lămpi economice şi 
suplimentar cu detectori de mişcare, compartiv 
cu 7% din Servicii/Comerţ. 44% dintre compa-
niile din Industrie/Producţie folosesc pe lângă 
sursele de lumină de mai sus și luminatoare la 
nivelul acoperişului, faţă de 26% dintre compa-
niile din Servicii/Comerţ.

În sectorul Industrie/Producţie, 56% dintre 
companii au contorizare care permite măsurarea 
în ambele sensuri.

Pentru 56% dintre companiile din Industrie/
Producţie şi pentru 44% din Servicii/Comerţ, 
contorizarea permite identificarea componen-
telor de mediu pe facturi.

IV.3. RESURSE TEHNOLOGICE -  
ENERGIE TERMICĂ

Alimentarea cu energie termică din surse 
externe este făcută de 56% dintre companiile 
respondente din sectorul Industrie/Producţie 
şi de 52% dintre cele din Servicii/Comerţ. 28% 
dintre societăţile din Industrie/Producţie produc 
energie termică din surse clasice cu combustibili 
convenţionali (cărbune, gaz natural, CLU) pen-
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Tipuri de 
programe 
investiţionale 
pentru proiecte 
de eficienţă 
energetică
derulate 
de companii

tru nevoi proprii sau terţi, respectiv 26% dintre 
cele care activează în Servicii/Comerţ.

Totodată, 17% dintre societăţile din Indus-
trie/Producţie folosesc surse clasice, dar cu 
combustibili neconvenţionali (biogaz, biomasă/
biocombustibil, deşeuri), respectiv 22% dintre 
cele din Servicii/Comerţ.

Legat de eficienţa producerii energiei ter-
mice, aceasta e considerată ca fiind bună şi cu 
echipamente mai noi de 5 ani de 44% dintre 
companiile din sectorul Industrie/Producţie şi 
de 37% dintre cele din Servicii/Comerţ.

Piaţa producerii energiei din surse regenera-
bile a fost redefinită prin Legea nr. 139/2010 din 
07/07/2010 pentru modificarea şi completarea 
Legii nr. 220/2008 pentru stabilirea sistemului 
de promovare a producerii energiei din surse re-
generabile de energie.

Conform acestei noi reglementări, certificatul 
verde este definit ca atestând producerea unei 
cantităţi de energie electrică (şi nu a unui 1MWh 
de energie electrică, ca în vechea reglementare) 
din surse regenerabile (surse de energie ne-
fosile), respectiv: “eoliană, solară, aerotermală, 
geotermală, hidrotermală şi energia oceanelor, 
energie hidraulică, biomasă, biolichide, gaz de 
fermentare a deşeurilor, denumit şi gaz de de-
pozit, şi gaz de fermentare a nămolurilor din 
instalaţiile de epurare a apelor uzate şi biogaz".

28% din respondenţi activi în sectorul In-
dustrie/Producţie declară că sunt implicaţi pe 
piaţa certificatelor verzi. Interpretarea trebuie 
conexată cu consideraţiile generale asupra 
structurii respondenţilor.

Eficienţa transportului şi a distribuţiei agen
tului termic respectă proporţiile de la vechimea 
echipamentelor. E declarată ca fiind bună şi 
cu echipamente mai noi de 5 ani de 47% din-
tre respondenţii din Industrie/Producţie şi de 
46% dintre respondenţii din Servicii/Comerţ. 
Sistemul de încălzire şi preparare a apei calde 
tehnologice este considerat eficient, având 

echipamente mai noi de 5 ani, de către 53% din 
respondenţi. 29% din ei având echipamente cu 
vechimea între 5 şi 10 ani, 12% cu vechime între 
10şi 15 ani şi alţi 6% cu echipamente mai vechi 
de 15 ani.

De asemenea, 6% dintre respondenţi con
ştientizează că nu utilizează eficient energia 
termică în procesele industriale, în timp ce 53% 
dintre respondenţi declară că au eficienţa uti-
lizând echipamente mai noi de 5 ani.

Implementarea unui sistem de reglaj, control 
şi contorizare al consumului de energie termică 
devine o componentă tot mai frecventă. Astfel, 
35% dintre companiile din sectorul l Industrie/
Producţie, 15% din Servicii/Comerţ au contor-
izare, automatizare şi sistem de management 
energetic. Toţi respondenţii din Industrie/Pro
ducţie declară că au întreprins măsuri de sen-
sibilizare a angajaţilor în raţionalizarea con-
sumului de energie termică. În Servicii/Comerţ, 
22% dintre respondenţi recunosc că nu au făcut 
acest lucru.

IV.4. RESURSE TEHNOLOGICE – 
COMBUSTIBILI

Aproximativ 34% din respondenţii din am-
bele ramuri declară că nu au întreprins acţiuni în 
vederea îndeplinirii prevederilor UE cu privire la 
programul 20/20/20. 21% au întreprins măsuri în 

reducerea consumului 
de energie electrică şi a 
emisiilor poluante

modernizarea şi înlocuirea 
echipamentelor 
consumatoare de energie 
electrică

introducerea surselor 
regenerabile de producere 
a energiei electrice 
(panouri fotovoltaice, 
turbine eoliene etc)

introducerea surselor de 
producere a energiei 
electrice cu eficienţă 
ridicată în cogenerare/
trigenare
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mod parţial, în timp ce 45% au răspuns pozitiv.
Dioxidul de carbon este printre cele 6 gaze 

cu efect de seră (GES), meţionate în Protocolul 
de la Kyoto, răspunzătoare de “efectul de seră”. 
Acesta este produs la arderea tuturor combus-
tibililor fosili (petrolul, gazul natural, cărbunele 
etc.). Reziduurile de CO2 generate de arderea 
cărbunelui sunt de circa două ori mai mari decât 
cele rezultate în urma arderii gazului natural, 
arderea petrolului generează mai puţin decât 
cărbunele, dar mai mult decât gazul natural.

Din punctul de vedere al combustibililor 
clasici folosiţi, respondenţii utilizează combus-
tibili fosili 29% în Industrie/Producţie şi 15% în 
Servicii/Comerţ, combustibili gazoşi 82% în In-
dustrie/Producţie, respectiv 81% în Servicii/
Comerţ, combustibili lichizi 41% în Industrie/
Producţie şi 44% în Servicii/Comerţ.

Biomasa/biocombustibili sunt folosiţi de 
35% dintre companiile din Industrie/Producţie 
şi de 19% dintre cele din Servicii/Comerţ. Sur
sele regenerabile sunt folosite de 24% dintre 
respondeţii din Industrie/Producţie, respectiv 
4% de cei din Servicii/Comerţ. Apa geotermală 
nu este folosită de niciunul dintre respondenţi. 
De asemenea, peste 94% din respondenţi se 
declară preocupaţi de reducerea consumului 
de combustibili şi a impactului asupra mediului 
înconjurător. Contorizarea consumului de com-
bustibil este realizată de 94% dintre companiile 
chestionate din Industrie/Producţie şi de 78% 
dintre cele din Servicii/Comerţ.

Pentru 55% din totalul respondenţilor din 
ambele ramuri, factura la combustibil nu permite 
identificarea componentelor de mediu.

IV.5. RESURSE TEHNOLOGICE -  
MATERII PRIME

Departamentul de logistică/aprovizionare 
este integrat în alt departament la 30% din to-
talul companiilor şi separat la alte 68%. Dintre 
acestea, 82% activează în Industrie/Producţie, 

iar 59%, în Servicii/Comerţ.
Peste 80% din companiile analizate declară 

că au implementat un sistem informatic de ges-
tiune al comenzilor şi al necesarului de materii 
prime, cât şi componente de mediu în proce-
durile de achiziţii. Proceduri privind reducerea 
cantităţii de materii prime utilizate în procesul 
de producţie sunt inexistente la 18% din com-
panii. Nu au proceduri privind utilizarea materi-
alelor reciclate 30% din companiile respondente 
(35% din Industrie/Producţie şi 26% din Servicii/
Comerţ). Au proceduri de utilizare a materialelor 
reciclate, dar implementarea este defectuoasă 
la 11% dintre companiile din Servicii/Comerţ.

Legat de proceduri privind reducerea can
tităţii de deşeuri rezultate în urma activităţii, 
peste 80% din companii au asemenea proceduri. 
De asemenea, 70% dintre companii colectează 
selectiv şi reciclează deşeurile rezultate în urma 
activităţii, 23% fac doar colectare selectivă, 
iar restul de 7% fac  doar colectare sau deloc.
Efectul dăunător asupra mediului al materiilor 
prime utilizate este recunoscut şi se încearcă es-
tomparea/eliminarea acestora de către 24% din 
companii, aproximativ 6% nu iau nicio măsură, 
iar 71% dintre companii nu folosesc asemenea 
materiale.

IV.6. MANAGEMENTUL 
PERSONALULUI  

Clasica condică de prezenţă e alegerea a 
24% din Industrie/Producţie şi a 48% din Servi-
cii/Comerţ. În timp ce cardul de acces şi pon-
tarea automată sunt prezente la  59% dintre 
companiile din Industrie/Producţie şi respectiv 
la 26% dintre cele din Servicii/Comerţ. 

O mare parte dintre companii (75%) au un 
departament separat de resurse umane, iar 9% 
au externalizat această activitate. Programele 
de instruire a personalului sunt organizate de 
95% din companii (100% companiile din Indus-
trie/Producţie şi 93% cele din Servicii/Comerţ).
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La peste 90% dintre companii există un pro-
gram transparent şi structurat de promovare în 
cadrul companiei. Activităţile de team-building, 
concursuri etc., pentru formarea şi întărirea spi
ritului de echipă în cadrul companiei, sunt orga-
nizate de mai multe ori pe an de mai mult de 
60% din companiile respondente. 30% dintre 
companii organizează acest gen de activităţi o 
dată pe an.

Doar 9% au declarat că nu organizează 
asemenea activităţi. Regulamentul de ordine 
interioară şi proceduri interne sunt prezente la 
98% dintre companii.

IV.7. TEHNOLOGIA INFORMAŢIEI
Nevoia de comunicare şi preţurile accesi-

bile determină ca 84% din companii să declare 
că au aparatură de telefonie/fax modernă, cu 
posibilităţi de utilizare eficientă (mod de noap
te, stand-by, reglaj printare fax etc.).

În domeniul comunicării angajaţilor, 75% 
dintre aceştia beneficiază de abonament de 
grup (shared minutes etc.), 20% de abonament 
cu minute incluse şi 5% din companii nu oferă 
asemenea facilităţi.

Nu există o procedură privind imprima
rea documentelor pe hârtie la 35% dintre res
pondenţii din Industrie/Producţie şi 22% la 
cei din Servicii/Comerţ. Cele două ramuri au 
abordări uşor diferite în privinţa tipului de hârtie 
folosit la imprimări.

Hârtie normală este folosită de 88% dintre 
respondeţii din Industrie/Producţie şi de 67% 
dintre cei din Servicii/Comerţ. Doar 12% din In-
dustrie/Producţie folosesc hârtie din deşeuri 
reciclabile, respectiv 33% dintre cei din Servicii/
Comerţ.

Colectarea şi reciclarea deşeurilor provine 
din activitatea de birotică practicate de 65% din-
tre companiile din Industrie/Producţie şi de 81% 
din cele din  Servicii/Comerţ.

Ca modalitate de arhivare şi stocare a 

informaţiilor, 93% din companii optează pentru 
un mix clasic şi informatic.

Nu există proceduri privind imprimarea ma-
terialelor publicitare, rapoartelor la 23% dintre 
companii, 25% au asemenea proceduri, dar im-
primarea se face clasic pe suport de hârtie, iar 
52% folosesc modalităţi moderne (publicitate 
electronică, rapoarte electronice etc.).

Departamentele de IT sunt o prezenţă 
curentă. Informatizarea şi securizarea informa
ţiilor preocupă în mod deosebit companiile. La 
întrebarea despre existenţa în cadrul companiei 
a unei reţele informatice interne şi a unui depar-
tament IT, 82% răspund că au un asemenea de-
partament, cu echipamente mai noi de 5 ani şi 
cu existenţa unui server şi a unui management 
informaţional securizat. Sub 1% răspund nu la 
această tematică.

IV.8. BIROTICĂ ŞI PAPETĂRIE
27% dintre companii nu au implementată o 

procedură privind imprimarea documentelor pe 
hârtie şi 75% folosesc hârtie normală pentru im-
primare, iar 25% declară că folosesc pentru im-
primare hârtie din deşeuri reciclate.

Atitudinea ”verde” prin existenţa unei politici 
cu privire la colectarea şi reciclarea deşeurilor 
provenite în urma activităţii de birotică este 
evidenţiată de 75% din companii care colectează 
şi reciclează aceste deşeuri. Doar 2% din com-
panii folosesc metoda clasică de arhivare şi sto-
care a informaţiilor, 93% au optat pentru un mix 
clasică/informatică şi 5% pentru informatizată.

Imprimarea materialelor publicitare, rapoar
telor şi altor materiale este înlocuită de 52% 
din companii prin utilizarea unor mijloace mo
derne (publicitate electronică, rapoarte elec
tronice etc). Cu pondere mai mare în Industrie/
Producţie de 59% dintre companii, faţă de 48% 
dintre companiile din Servicii/Comerţ.

Primele 10 clasate la ediţia 2011 la cele 
două ramuri sunt:
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Top 10 GBI 
Utilizarea resurselor

(Industrie 
Producţie)

Grup Servicii Petroliere SA
– locul 1 Utilizarea resurselor  
Servicii/Comer]

Să îţi propui ca ţintă într-un an, în urma a 
4 milioane de ore de muncă/om, în condiţii 
extreme, să nu înregistrezi niciun accident sol-
dat cu poluarea mediului înconjurător şi niciun 
accident soldat cu răniri de persoane care să 
ducă la părăsirea locului de muncă pare de do-
meniul imposibilului.

Să reuşeşti acest lucru este o mare 
performanţă.

Grup Servicii Petroliere (GSP) demonstrea
ză că imposibilul poate deveni posibil.

Această performanţă trebuie apreciată cu 
atât mai mult cu cât consecinţele acesteia sunt 
în favoarea reducerii impactului activităţilor 
umane asupra mediului înconjurător şi într-un 
domeniu cu un potenţial de impact negativ 
asupra mediului deosebit de mare.

Cinci din cele 10 prime clasate în ediţia 2010 
se regăsesc şi în Top 10 GBI 2011, fiecare la ra-
mura sa de activitate: Ecosistem SRL, Holcim 
(România) SA, Danone PDPA SRL, Kronospan 
Sebeş SA şi SIVECO România .

Osram – locul 1
Utilizarea resurselor
Industrie/Produc]ie

Se spune că o „imagine” poate face cât o 
sută de cuvinte. Un „angajament” poate defini 
atitudinea şi valorile unei companii.

Osram – „«Global Care» reprezintă angaja
mentul nostru pentru responsabilitate socială 
şi de mediu în întreaga lume. Ca lider în soluţii 
de iluminat inovatoare, suntem dedicaţi 
produselor şi proceselor care contribuie la 
rezolvarea provocărilor sustenabilităţii globale, 
ţinând cont de nevoile economice şi protejând 
mediul pentru prezent şi viitor.“ Transpunerea 
acestui angajament în toate componentele 
activităţii devine un lucru firesc, şi nu impus 
sau de conjunctură. Este explicaţia şi pentru 
obţinerea locului 1 atât la Utilizare resurse, cât 
şi la Starea clădirilor. Este un angajament care 
capătă credibilitate prin natura produselor pe 
care le oferă şi poate fi un exemplu de urmat.

Concluzii:
La un an după catastrofa nucleară de la 

Cernobâl din 1985, apare aşa numitul „Raport 
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Brundtland”, al WCED (Comisia Mondiala pen-
tru Mediu şi Dezvoltare), cu titlul „Viitorul nos-
tru comun” care pune bazele conceptului de 
dezvoltare durabilă. În 2011 a avut loc dezas-
trul natural de la Fukushima. Consecinţele pe 
termen lung  vor avea o amplitudine mult mai 
mare.

Decizia Germaniei de a închide toate cen-
tralele nucleare (care acoperă 22% din necesa-
rul de energie electrică) în viitorii 10 ani este 
doar unul dintr-o succesiune de evenimente 
care vor remodela politica energetică, ge
nerînd efecte în cascadă cu ramificaţii în toate 
domeniile.

Rezultatele acestui sondaj trebuie privite 
contextual. Ele sunt o radiografie a răspunsurilor 
companiilor participante voluntar. Este evident 
că au optat pentru completarea chestionarelor 
companii care au relativă legatură cu domenii 
cum ar fi energia sau mediul şi companii care au 
sau vor să arate că au o atitudine responsabilă 
faţă de mediul înconjurător.

Prezenţa unor instituţii bancare prefi
gurează paşii în implementarea conceptului de 
responsabilitate socială în domeniul financiar 

ca răspuns la problematica dezvoltării durabile. 
Este vorba de Principiile Ecuatorului - promo-
vate de o divizie a  Băncii Mondiale şi la care au 
aderat peste 50 de bănci - în cadrul cărora se 
regăsesc utilizarea resurselor naturale regenera-
bile, precum şi producerea şi utilizarea în mod 
eficient a energiei.

Creşterea numărului de companii partici-
pante faţă de 2011 arată un trend pozitiv (în 
creştere), dar lent faţa de importanţa domeniilor 
abordate în chestionare.

Oricare va fi evoluţia în viitor a problemei 
resurselor, companiile vor trebui să adopte 
strategii mai agresive de reducere a consumu-
rilor energetice din surse clasice şi a mate
riilor prime, precum şi gestionarea problemei 
deşeurilor, prin atragere de fonduri europene 
sau a celor promovate de sitemele bancare, 
cu aplicaţii exprese în domeniul eficienţei 
energetice.

Un program de tip “casa verde” care se 
adresează companiilor care doresc să-şi în
locuiască echipamentele consumatoare de 
energie cu unele mai eficiente sau cu combusti-
bili regenerabili ar putea fi bine venit. 
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De la înfiinţarea sa în 2007, Aso
ciaţia Environ a derulat acţiuni 
constante de conştientizare şi 
informare a populaţiei referitor 

la beneficiile colectării selective a deşeurilor 
electrice şi electronice, dar şi la riscurile im-
plicate de depozitarea neconformă a aces-
tor deşeuri asupra sănătăţii umane.

În acest sens, anul trecut s-a demarat 
în colaborare cu primăriile şi administraţiile 
locale construirea unei infrastructuri so
lide de colectare a deşeurilor reciclabile, cu 
scopul de a implementa la nivelul întregii 
comunităţi un program funcţional de colec-
tare selectivă. 

În luna februarie 2011, Asociaţia Envi-
ron a inaugurat EcoRampa, primul cen-
tru ecologic de colectare conceput pe 10 
fluxuri de deşeuri, care pune la dispoziţia 
bucureştenilor facilităţi de colectare selecti
vă la standarde europene. Cu ocazia lansării 
campaniei de informare şi colectare “Alungă 

fantomele electronicelor vechi” la nivelul 
Municipiului Bucureşti, Ministrul Mediului şi 
Pădurilor Laszlo Borbely, prezent la eveni-
ment, a ţinut prima lecţie deschisă în faţa a 
30 de elevi de la Şcoala nr. 3 din Pipera. 

Această acţiune s-a încadrat în linia 
unei alte axe de comunicare dezvoltate de 
Environ, concentrate asupra publicului tâ
năr, care este mult mai receptiv faţă de 
mesajele ecologice şi are potenţialul de a 
schimba viitorul Planetei prin implicare şi 
exemplu personal.

Este vorba despre proiectul „Baterel 
şi prietenii săi”, o campanie de informare 
derulată în şcolile de pe raza Municipiului 
Bucureşti şi Ilfov, lansată pe data de 1 mai 
a.c. în parteneriat cu Garda de Mediu.

În cadrul campaniei, elevii claselor I – VIII 
au fost invitaţi să se înscrie într-un concurs 
de eseuri pe teme de reciclare, iar unităţile 
de învăţământ din Bucureşti şi zonele limi-
trofe au fost provocate la o competiţie de 
colectare a bateriilor şi acumulatorilor uzaţi. 

Câştigătorii au fost desemnaţi pe 13 
iunie în cadrul Galei de Premiere, unde 
preşedintele Comisiei pentru Administraţie 
Publică, Amenajarea Teritoriului şi Echilibru 
Ecologic a Camerei Deputaţilor, doamna 
deputat Sulfina Barbu a felicitat elevii înscrişi 
în concurs pentru implicare şi cunoştinţele 
dobândite.

Odată cu începerea toamnei, Environ 
şi-a propus să extindă acest proiect la nivel 
naţional şi să ofere suport cadrelor didac-
tice, prin redactarea unui manual de ecolo-
gie. Astfel elevii vor beneficia din partea 
Asociaţiei Environ de un material informativ 
documentat despre importanţa colectării 
selective şi de ore deschise la EcoRampa, 
pentru că educaţia începe din şcoală. 

Elevii bucureşteni primesc 
lecţii de ecologie alături de




